

# Запал антиколониальной взрывчатки

Л. БЕРИНГОВ

**В** ИСТОРИИ человечества интеллигенция играет важную роль в общественных движениях. Интеллигенция была также запалом антиколониальной взрывчатки, накопившейся за годы чужеземного владычества. Роль интеллигенции в освободительном движении колониальных стран особенно заметна на примере борьбы за восстановление независимости малагасийского народа.

Характерной особенностью Мадагаскара является возникновение на нем еще в доколониальный период развитой культурной и научной жизни. В 1820 году в Тананариве была построена первая школа, в 1827 году — с помощью иностранных специалистов сооружена типография и начат выпуск букварей. Спустя полвека на острове (кстати, на шесть лет раньше, чем во Франции) было провозглашено всеобщее бесплатное обязательное обучение детей. В 1882 году здесь насчитывалось уже более двух тысяч школ со 146 тысячами учащихся. Молодежь из привилегированных кругов отправлялась учиться в европейские университеты.

С 1855 года на острове стали выходить периодические издания — журналы, газеты, бюллетени на малагасийском и английском языках (например, «Тени суа», «Ресака», «Антанарив энноэ»). Издавались сборники преданий, исторические хроники.

Замечательной фигурой того времени был выпускник Эдинбургского университета доктор Радзаунах. Он был не только талантливым воспитателем молодых малагасийских медиков, но и незаурядным писателем, о чем свидетельствуют его статьи, опубликованные в журнале «Мпанулуцайна». Радзаунах пользовался большой популярностью в народе и не боялся выступать с проповедями, затрагивающими актуальные политические и социальные проблемы.

Другой представитель малагасийской интеллигенции — Расуаманана, также получивший образование в Англии, играл значительную роль в руководстве молодежными организациями. Ряд талантливых произведений оставили после себя поэт Радзаунари и преподаватель педагогического училища Расаандри.

В конце XIX века на Мадагаскаре появляются первые ученые и первые научные труды. Доктор Расамиманана, окончивший университет в Лионе, написал диссертацию о физиологии отравления растительным ядом тангином, явшившуюся заметным вкладом в мировую экспериментальную биологию.

В течение 20 лет — в 1895—1915 годах — французские войска завоевали Мадагаскар, истребив

700 тысяч малагасийцев — треть населения острова, поднявшегося на стихийную борьбу с захватчиками. В 1912 году была сделана попытка придать этой борьбе организованный характер: возникла первая малагасийская политическая организация — группа ВВС, поставившая своей целью вначале защиту национального характера малагасийской культуры, а затем — ликвидацию колониального ига. Свое название группа ВВС получила по начальным буквам малагасийских слов «ви» — железо, «ва-ту» — камень, «сакелика» — ветвь. Это должно было указывать на благородные устремления и крепость организации и отражать ее строение в виде отделений («ветвей»). Группа ВВС была образована студентами столичной Медицинской школы и пользовалась поддержкой протестантского духовенства.

В декабре 1915 года ВВС была разгромлена; по делу этой организации было арестовано около 500 малагасийцев; некоторых, обвиненных в «подстрекательстве к восстанию», осудили на вечную каторгу, других бросили в тюрьмы, отправили в ссылку. Среди осужденных были пастор Равелудзауна и народный поэт Раманантуанина, прозванный малагасийцами Ни Авана — Заря.

В первые послевоенные годы упавшее знамя борьбы за национальную независимость Мадагаскара было подхвачено бывшим фронтовиком, учителем Жаном Ралаймунгу. В 1924—1928 годах он развернул большую пропагандистскую работу на страницах основанных им газет, разоблачая злоупотребления колониальных властей и режим расовой дискриминации. Смело и неутомимо помогает он словом и делом всем соотечественникам, которые обращаются к нему за помощью и защитой против произвола колониальной администрации. Ралаймунгу разоблачает политику ограбления Мадагаскара колонистами и колониальными компаниями, требует амнистии репрессированным членам ВВС, подготавливает организованные выступления против иноземных захватчиков.

Деятельность Ралаймунгу и его соратников — журналиста Ранайву, врачей Расеты и Равуаханги, уроженца России адвоката Дюссакса и других патриотов — принесла свои плоды. Власти были вынуждены освободить заключенных патриотов группы ВВС. Затем последовал новый успех: в 1924 году в Таматаве состоялась первая в стране забастовка. Спустя год была организована стачка в Сент-Мари. Наблюдались активные выступления крестьян против отчуждения земель в пользу французских колонистов. Наконец, 19 мая 1929 года в Тананариве впервые за всю историю Мадага-

скара произошла политическая демонстрация патриотов. Она проводилась под лозунгами: «Свобода!», «Независимость!», «Мадагаскар — малагасийцам!».

В годы колониального господства малагасийская интеллигенция — поэты, писатели, журналисты — взяла на себя заботу о сохранении и развитии национальной культуры, подавляемой колониалистской политикой ассимиляции. Своими художественными произведениями, многие из которых получили мировую известность, — историческими пьесами, романами и поэмами — малагасийские литераторы будили в народе чувство национального самосознания, призывая его отстаивать суверенитет своей родины и свои права.

После второй мировой войны представители малагасийской интеллигенции — поэт Жак Рабеманандзара, врачи Равауханги и Расета, историк Раймон Рабеманандзара и сотни других малагасийцев — учителей, врачей, писателей, журналистов, адвокатов, профсоюзных деятелей образовали первую массовую политическую организацию — Демократическое движение за малагасийское возрождение (МДРМ), к которому примкнули десятки тысяч крестьян, рабочих, торговцев, представители всех социальных слоев общества.

Основное в программе и практике МДРМ заключалось в том, что организация признавала необходимость политической и экономической независимости Мадагаскара, требовала ликвидации колониализма во всех его проявлениях и устранения расовой дискриминации, поддерживала профсоюзное движение. Большое внимание уделялось борьбе за демократию, за предоставление малагасийцам избирательных прав; выдвигались требования защиты национальной культуры, расширения образования, улучшения народного здравоохранения.

Стремясь помешать росту национально-освободительного движения, колониальные власти спровоцировали в 1947 году кровавые столкновения, разогнали МДРМ и профсоюзные организации, ввели на острове осадное положение, установили режим террора. Ответом патриотов явилось вооруженное восстание, длившееся свыше года. Только разрозненность сил повстанцев, а также слабая организованность их и недостаток оружия дали колонизаторам возможность справиться с народным сопротивлением.

В период осадного положения, сохранявшегося на Мадагаскаре вплоть до 1956 года, и продолжавшегося разгула террора в качестве нового руководителя национально-освободительного движения выдвигается группа малагасийских интеллигентов-марксистов, взявшая на себя воссоздание профсоюзов и объединение антиколониальных сил вокруг организации «Фифанампиана малагаси» (Комитет солидарности Мадагаскара — КСМ), которая была основана в 1950 году Анри и Реми Ракутубе и Жизель Рабесахалой.

КСМ развернул борьбу в защиту прав трудящихся, против «несправедливости и произвола», организовывал собрания, митинги, сборы подписей под петициями об амнистии осужденным патриотам, выпускал еженедельник «Фифанампиана», листовки, брошюры, календари и т. п.

Группа Ракутубе — Рабесахала вместе с примыкающими к ней патриотами из различных слоев мадагаскарского общества, включая часть духовенства, особенно протестантского, а также некоторых французских колонистов, осуществляла антиколониальную пропаганду и через национальную прессу. В ряде газет, например в «Лалам-баувау», КСМ

провозглашал, что «национальная задача малагасийского народа — борьба за полную ликвидацию колониального режима, за независимость Мадагаскара», призывал малагасийцев объединять силы в этой борьбе и в союзе с прогрессивными кругами Франции и всего мира добиваться победы над колониализмом.

В 1956 году, после отмены осадного положения, на Мадагаскаре возникают новые политические партии. Одним из первых был образован Союз малагасийского народа, который возглавила группа Ракутубе — Рабесахала.

Подъем национально-освободительного движения во второй половине 50-х годов требовал тесного сплочения малагасийских политических партий. Попыткой к этому был созыв объединительного конгресса по инициативе группы прогрессивной студенческой молодежи — Союза малагасийской интеллигенции. Он состоялся в мае 1958 года в Таматаве, в нем участвовали 10 из 12 политических партий страны. Делегаты конгресса приняли резолюцию, в которой провозгласили «свою непоколебимую волю к национальной независимости» и призвали все политические партии активизировать совместные усилия для достижения этой цели.

Летом 1958 года Постоянная комиссия по координации деятельности малагасийских политических партий образовала Партию конгресса независимости Мадагаскара (АКФМ); в нее вошли шесть из десяти политических партий, принявших участие в конгрессе в Таматаве: Союз малагасийского народа, Союз малагасийской интеллигенции, Союз независимых, Малагасийская народная партия, Национальный малагасийский фронт, Комитет народно-социального действия за независимость Мадагаскара. Председателем АКФМ был избран лидер Комитета народно-социального действия пастор Ришар Андриамандзату, генеральным секретарем — Жизель Рабесахала. Ее заместителем стал зидный поэт и писатель Арсен Рацифехера.

В настоящее время АКФМ представляет собой наиболее крупную прогрессивную партию Мадагаскара. Программные положения ее были определены в 1962 году, на ее III съезде, который явился важным событием в развитии национально-освободительной борьбы малагасийцев на современном этапе. Делегаты съезда отмечали, что франко-малагасийские соглашения «О сотрудничестве», на основе которых Мадагаскару была предоставлена независимость, — неравноправный договор, навязанный стране и оказавшийся новой формой ее порабощения. Съезд потребовал расторжения соглашений и установления с Францией новых взаимоотношений, основанных «на равенстве, невмешательстве во внутренние дела друг друга и взаимной выгоде».

Значительное место в своих резолюциях съезд АКФМ отвел требованиям улучшения тяжелого положения крестьян и рабочих Мадагаскара и демократизации рабочего законодательства.

В области просвещения и народного здравоохранения съезд высказался за прекращение финансирования государством церковных школ, за введение преподавания на малагасийском языке как в школах, так и в высших учебных заведениях, за ликвидацию французской опеки над высшим образованием на Мадагаскаре.

Подчеркнув, что целью АКФМ является победа принципов научного социализма, III съезд выдвинул задачу: добиваться национализации ведущих отраслей экономики острова, в первую очередь предприятий крупных колониальных компаний,

банков и страховых обществ; бороться за проведение аграрной реформы, за возвращение малагасийцам многих тысяч гектаров земли, отнятых у них в свое время французскими колонистами и колониальными компаниями; разъяснять крестьянам необходимость объединения в кооперативы.

Съезд выступил за государственную монополию внешней торговли, за государственный контроль над деятельностью иностранных фирм на Мадагаскаре. Вместе с тем в резолюциях съезда обращено внимание на необходимость усилить разработку полезных ископаемых, которыми богат остров, и на этой основе приступить к развитию тяжелой индустрии.

Эти свои требования партия АКФМ — передовой отряд малагасийской интеллигенции, рабочих и крестьян — отстаивает и по сей день, следуя традициям лучших сынов Мадагаскара, борцов за свободу и независимость родной страны.

Ряды малагасийской интеллигенции за годы независимости Мадагаскара выросли и укрепились. В стране создан национальный университет, открыты сотни новых школ, построено десять лицеев и 19 колледжей (вместо трех существовавших ранее); общее число учащихся в средних школах достигло почти миллиона. Сотни малагасийских юношей и девушек занимаются в высших учебных заведениях Европы и США. По словам министра по делам культуры Малагасийской Республики Бутукеки, в области народного образования малагасийцы за годы независимости добились наибольших успехов. Большую научно-исследовательскую работу проводит Академия наук Мадагаскара. Активно развивается национальная литература, театр, кинематография, изобразительное искусство.

В этой связи представляет интерес заметное изменение политики правящей Социал-демократической партии Мадагаскара (ПСДМ), обладающей абсолютным парламентским большинством и практически полностью контролирующей все административные посты в республике.

Несмотря на наличие в рядах этой партии значительного количества интеллигенции бюрократического толка, которая, как правило, ради сохранения и упрочения своих позиций готова тормозить любой прогресс, численный рост творческой интеллигенции наряду с прочими факторами не мог не отразиться на определенном полевении ПСДМ. Так, на ее XI съезде, состоявшемся в 1967 году, произошло значительное сближение программы этой партии с программой АКФМ. Съезд ПСДМ, в частности, создал комиссию для пересмотра франко-малагасийских отношений «О сотрудничестве» и высказался за развитие Мадагаскара по пути социализма.

Положительное воздействие, которое оказывает на эволюцию социально-экономического развития Малагасийской Республики партия АКФМ, руководимая представителями прогрессивной интеллигенции, бесспорно. Вся деятельность этой партии наглядно подтверждает справедливость важного положения Документа международного Совещания коммунистических и рабочих партий, касающегося задач, которые стоят ныне перед странами Азии и Африки: «Путь решения задач национального развития и социального прогресса, действенного отпора проискам неокolonизма — это активизация народных масс, повышение роли пролетариата, крестьянства, сплочение трудящейся молодежи, студенчества, интеллигенции, городских средних слоев, демократических армейских кругов, всех патриотических прогрессивных сил».



*Их матери не знали и начатков грамоты. Дочери и сыновья кончают университеты.*



*Африканец и африканка сели ныне за студенческую скамью, понимая, что прогресс без знаний в наш век невозможен.*